

聚焦重点领域关键环节一体推进查改治

深入开展工程建设招投标领域专项监督

黔清风



黔东南州榕江县纪委监委紧盯重点领域、重点对象、关键环节，深入开展工程建设招投标领域专项监督。图为该县纪检监察干部到工业园区、项目建设点实地了解相关情况。 韦文广 摄

▲安顺市黄果树旅游区纪委监委紧盯重大项目建设立项审批、招投标、竣工验收等关键环节开展监督检查，以有力监督保障项目建设廉洁高效。图为该区纪检监察干部在监督平台了解相关信息。 金婷 摄



“为商人老板在项目招投标上说情打招呼并收受贿赂，导致我今天违法犯罪，万劫不复……”前不久，毕节市威宁自治县人大常委会原副主任陈某某在收到处分决定时懊悔不已。

此前，毕节市纪检监察机关查实陈某某任威宁县住建局局长期间，规避公开招投标规定，个人擅自决定将相关道路附属绿化工程项目发包给某挂靠公司实施。陈某某还存在其他严重违纪违法问题，最终被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

项目建设是经济高质量发展的重要引擎，招投标是“第一关口”，也是腐败易发多发环节。省纪委监委把工程建设招投标领域不正之风和腐败问题作为政治监督的重要内容，统筹市、县纪检监察机关在全省深入开展工程建设招投标领域不正之风和腐败问题专项整治，压实主体责任，着力查找和严肃查处党员干部、公职人员在工程建设招投标工作中存在的责任、作风和腐败问题，为全省高质量发展和现代化产业体系建设营造良好发展环境清障护航。

省纪委监委在印发专项监督工作方案基础上，配套制定专项监督重点任务清单，明确重点行业，围绕标前、标中、标后三个关键环节，逐一细化监督重点、明确责任单位，并从畅通信访举报渠道、全面起底问题线索等6个方面细化工作措施，推动开展靶向监督。今年以来截至6月底，专项监督共发现问题812个，问题线索747件，立案327件，党纪政务处分84人。

市县纪检监察机关找准着力点和切入点，同步启动、上下贯通、同题共答，形成“一盘棋”抓监督工作格局。黔东南州凯里市纪委监委“点线面”结合，在“点”上聚焦工程建设、政府采购、“三重一大”决策内容等风险点；在“线”上聚焦招标采购、招标前中后程序、招标投诉处理等关键环节；在“面”上聚焦主体责任落实、监管职责履行等方面开展全方位监督。铜仁市思南县纪委监委重点聚焦全县基层小微工程项目招投标手续、资金拨付等环节，综合运用主管部门自查、纪委监委抽查、第三方审计等方式，对全县28个乡镇（街道）工程项目招投标情况全面排查、

整治。

既注重纵向推进，又强化横向联动。针对工程建设招投标涉及领域广、环节多、政策专业性强的特点，省纪委监委加强与相关省直部门联动，督促行业主管和行政监督部门分领域开展专项整治。派驻省发展改革委纪检监察组督促发展改革部门认真履行工程建设招投标指导和协调职责，强化对专项整治工作的统筹协调和统筹推进，全面梳理项目清单、问题清单、监督指引等，为各行业监督部门核查提供参考和指引。黔南州纪委监委与州公安、发改、审计、财政、公共资源交易等部门建立联动协作机制，整合室、组、地、企等纪检监察力量组建4个检查组开展专项监督，同步推动县（市）纪委监委运用片区协作、监审贯通机制，强化监督联动、案件联查、问题联解，不断提升监督质效。

严格执纪办案，形成有效震慑。全省纪检监察机关对近年来受理处置的涉及工程建设招投标领域问题线索进行起底梳理，对“12345”政府服务热线等渠道反映的相关问题进行研判筛查。同时，创新运用大数据监督方式，通过数

据关联、碰撞比对、筛选分析，排查疑似问题进行重点监督核查，深挖背后的责任、作风和腐败问题。

近日，贵阳市息烽县纪委监委指导城市建设投资有限公司召开“一案一整改”警示教育会，通报该公司原董事长欧某某利用职务便利，在工程建设招投标过程中为管理服务对象提供帮助并收受他人财物等违纪违法典型案例，教育警醒干部职工筑牢廉洁防线。强化以案促改、以案促治。省纪委监委针对不少被查处“一把手”存在的违规插手干预招投标、设租寻租等问题，协助省委探索制定领导干部插手干预重大事项记录、报告和责任追究办法。派驻省发展改革委纪检监察组推动监督单位深入开展评标专家清退工作，制定评标专家考核办法等，加强评标专家管理。派驻省交通运输厅纪检监察组推动监督单位出台公路工程造价实施意见等4个制度。安顺市纪委监委推动相关部门完善开评标见证工作服务规范，中标候选人公示、交易结果公示信息审查和发布制度，交易流程风险防控等一批制度机制，着力从源头上防范问题发生。

系统治理工程建设招投标领域突出问题

工作体悟

工程建设招投标领域涉及链条长、环节多，廉洁风险较大，是违规违纪违法行为和腐败问题易发高发领域，系统治理突出问题促进招投标领域健康有序发展的有力举措。六盘水市纪委监委制定工程建设招投标突出问题专项监督方案，把办案贯穿始终，综合施治，着力纠正工程建设招投标领域乱象，持续深化工程建设招投标领域系统治理。

全面起底问题线索。一方面，督促业务部门和招标主体全面清查梳理，建台账、抓整改，开展自查自纠。另一方面，梳理近年来涉及工程建设招投标领域的信访举报、监督执纪、巡视巡

察、审计发现问题及查办案件情况，对重大工程项目建设过程进行全程跟踪与风险筛查，深挖隐藏的利益输送链条以及背后的责任、作风、腐败问题。

强化联动协同监督。进一步建立监督工作指引，推动室组和县纪委监委迅速行动。以工作提示、上门督导等方式，推动督促市属企业、医院、学校纪检监察机构压实联系监督部门工作责任。抽调审计、财政、发改等部门业务骨干，充分发挥各自业务优势开展联动监督，并把监督范围拓展到政府采购货物和服务、国有企业采购招投标等领域，深挖问题线索。今年以来截至8月

47件，立案26件，党纪政务处分9人。

推动以案促改强规范。针对突出问题，与公安机关对接、督办，确保做到“一案双查、一案同查”，形成震慑。在监督检查过程中，强化对发改、住建等部门在项目审批立项、招标投标等相关制度规范性方面排查，发现并督促整改突出问题6个，针对发现问题提出纪检监察建议2份，推动建立完善制度3个，不断深化源头防范和治理。

（六盘水市纪委监委常务副书记、监委副主任任健）

六盘水盘州市

严查严治标前标中后三个关键环节

工作实践

通讯员 胡倩

近日，六盘水市盘州市某平台公司召开“一案一整改”警示教育大会，会上通报该公司原董事长、总经理路某某违规插手工程项目建设招投标等违纪违法典型案例，并介绍以案促改情况。

此前，盘州市纪委监委收到群众反映路某某利用职务之便，插手干预工程项目招投标问题。在收到举报时，路某某已离任，盘州市纪委监委秉持“有贪必肃、有腐必反”的原则，立即组建核查组，开展核查。查清路某某在任期间，在道路建设等项目承接方面为他人谋取利益，非法收受他人财物等违纪违法问题。最终，路某某受到开除党籍处分，涉嫌犯罪问题移送检察机关依

法审查起诉。

今年以来，盘州市纪委监委找准持续深化工程建设招投标领域专项监督的“小切口”，聚焦交通运输、水利、房屋市政、文旅、农业农村、教育、医疗、国企等重点行业，围绕标前、标中、标后三个关键环节，精准发现并严查严治招投标、围标串标、违规分包以及搞以权谋私、利益输送等问题。

“工程项目建设招投标领域腐败问题不仅易发多发，且时间跨度长、涉及人员多，必须以开展项目化监督方式抓整治，压实有关单位主体责任，完善制度机制，进一步规范招投标程序，减

少权力寻租空间。”盘州市纪委监委有关负责同志表示。

针对监督发现问题，盘州市纪委监委注重标本兼治，扎实做好案件查办“后半篇文章”，督促市发改局及行政监督部门坚持“当下改”与“长久立”相结合，全面起底近年来“应招必招”备案及审批项目，聚焦本领域招投标监督管理方面的突出问题开展自查自纠。结合相关部门自查发现和全市纪检监察机关监督检查发现问题，盘州市纪委监委选取3起典型案例，向案发单位下发以案促改通知书，督促召开警示教育大会，规范项目招投标管理，健全完善内控约束机制。

纪检资讯

黔西南州普安县

靶向施训提升纪检监察干部履职能力

本报讯（通讯员 段强）近日，黔西南州普安县纪委监委举办为期15天的“全县纪检监察干部履职通识培训班、县管国有企事业单位纪检监察机构执纪执法能力提升培训班”，以学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想为主线，围绕修改后的监察法及其实施条例、审查调查安全、监督执纪要点、案件办理质量等重点内容，通过“理论授课+实战锻炼”的方式，推动干部提升履职本领和实战水平。

此次培训坚持“缺什么补什么、弱什么强什么”的原则，科学制定培训方案，量身定制专属“培训套餐”。“通过开展系统性、针对性讲解与研讨，帮助干部厘清工作流程、掌握证据标准、规范文书制作，着力破除纪检监察干部在监督检查、固定证据、突破案件等方面本领恐慌。”普安县纪委监委相关负责人介绍。

为强化实战实训效果，普安县纪委监委专门组建24个攻坚组，每组由经验丰富的业务骨干带领新进干部和年轻干部协同作战，构建“传帮带·实战练兵”的实务导师工作机制。通过“老带新、强带弱”的方式，推动经验传承与能力提升深度融合，实现岗位练兵、实践育人同步推进，全面增强纪检监察干部队伍的整体战斗力和专业化水平。

“我们将持续强化理论与实践并重，不断优化培训机制、丰富实训内容，推动纪检监察队伍政治素养和业务能力双提升。”普安县纪委监委相关负责人说。

安顺经开区

强化监督助乡村特色产业发展

本报讯（通讯员 邵正刚）近日，安顺经开区纪检监察工委根据群众反映的问题线索，查处了幺铺镇某村党支部书记、村委会主任、种植农民专业合作社法定代表人齐某某利用职务便利，伪造虚假资料，套取国家扶持资金的问题，给予其严肃处理，收缴其违纪所得。

今年以来，经开区纪检监察工委将乡村特色产业作为乡村振兴领域专项监督的重点内容，紧盯香菇、花椒、葡萄、莲藕等特色产业项目实施、技术保障、政策落实、资金扶持、收益分红等重点环节，深入一线加强监督检查，为特色产业提供坚强纪律保障。

聚焦全区特色产业，综合运用纪检监察、巡察、审计“三类监督”贯通协同机制，优化“室组地”“室室”“组组”联动监督，对日常监督、专项监督、巡察发现、审计及有关职能部门移交的问题线索，分门别类建立问题台账、及时处置办理，深挖细查背后的责任、作风和腐败问题。

建立“发现问题—分析研判—督办解决”工作闭环，针对监督检查中发现的产业项目监管不到位、资金兑付不及时等问题，第一时间反馈给职能部门，通过制发纪检监察建议书、工作提示函、谈话提醒等方式，压紧压实相关部门整改责任，及时解决困扰、制约特色产业的发展和群众反映强烈的问题。

今年以来，截至7月底，立案查处乡村振兴领域案件16件17人，解决供水、运输、销售等问题17个，健全完善产业利益联结、土地流转、后期管护等方面的制度及协议21项。

黔东南州施秉县

做实做细“关键少数”监督

本报讯（通讯员 韶书坤）今年以来，黔东南州施秉县纪委监委加强对“一把手”和领导班子监督作为政治监督的重要内容，从完善制度机制、强化日常监督、狠抓案件查办、做实廉洁教育等方面入手，聚焦“关键少数”，进一步压实主体责任，规范权力运行，切实增强对“一把手”和领导班子的监督实效。

为推动对“一把手”和领导班子监督制度化、规范化、常态化，该县纪委监委将其纳入年度监督重点内容，明确“一把手”履行“第一责任人”责任清单，完善上级“一把手”约谈下级“一把手”，“一把手”述责述廉及教育提醒等监督制约机制，综合运用述职述廉、约谈提醒、廉情抄告等方式，强化对“一把手”和领导班子的监督。

同时，紧盯“一把手”用权、用钱、用人等关键环节，强化日常监督。该县纪委监委充分发挥派驻监督近距离优势，紧盯“三重一大”议事决策等重点环节，监督推动各县直部门“一把手”等关键少数正确履职。通过委班子成员带队下沉监督，听取汇报、谈心谈话、明察暗访等方式开展监督，及时发现和纠正乡镇党委“一把手”苗头性倾向性问题。

坚持把查办案件作为最有力的监督，对反映“一把手”问题线索优先处置，集中精力重点排查、深挖彻查。同时，强化纪律教育和警示教育，通过组织党员干部学习违纪违法典型案例警示教育、观看警示教育专题片、参观警示教育基地、召开警示教育大会、旁听职务犯罪案件庭审等，引导“一把手”筑牢拒腐防变思想堤坝。

毕节市大方县

“1+N”培训体系为干部赋能

本报讯（通讯员 李横）“这次培训很有针对性，让我掌握了笔录制作的核心，我将把学到的知识充分运用到接下来的工作中……”近日，毕节市大方县纪委监委举办的第5期“1+N”专题培训班结束后，一名参训干部分享了学习体会。

为提升纪检监察干部履职能力，今年以来，大方县纪委监委推行“1+N”培训体系，即“审查调查安全+政治理论、案件审理、监督检查、公文写作等各项业务知识”的学习培训体系，通过构建“学、练、用”一体化锻炼机制，多维度推动纪检监察干部学知识、练技能、强本领，全面提升履职水平和综合素质。

培训紧紧围绕党的创新理论、新修改的《中华人民共和国监察法》以及案件审理、审查调查等内容，邀请上级单位专家学者对政治理论知识、纪法条文等进行专题辅导。同时，本级业务骨干结合监督检查、案件查办等实践分享经验，切实提升干部综合素质和业务能力。

“我们改变以往‘教什么、学什么’的传统培训方式，针对全县纪检监察干部存在的监督经验不足、业务能力欠缺等问题，按照缺什么就补什么的原则，形成培训需求‘菜单’，着力培养讲政治、善思考、懂业务、能审查、会监督的复合型纪检监察干部。”该县纪委监委相关负责人介绍。

另外，在统筹抓好培训的基础上，该县纪委监委综合运用以案代训、轮岗练兵等方式，选派新进纪检监察干部到审查调查、监督检查、巡察一线实战淬炼，通过老带新“传帮带”，让干部在实践中真本领、练硬功夫。